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Sechsundvierzigstes Kapitel.
Erdmann’s Schwimmer.

Professor Erdmann hat zur sichern Beobachtung des Standes der
Fliissigkeiten in den Biiretten einen Schwimmer angegeben, welcher eine
wesentliche Verbesserung ist. Es ist gleichsam ein kleines Araeometer,
welches nur eine zirkelférmige Marke in der Mitte des weiten Theiles

Fig. 29. der Spindel hat. Eine wesentliche Bedingung besteht
darin, dass der Schwimmer ganz vertical schwimmt,
also seinen Schwerpunkt in der geometrischen Vertical-
axe hat. Diese kleinen Spindelchen sind nicht ganz
leicht anzufertigen. Zuniichst muss man eine Glasrohre
wiihlen, die bei vollkommener Rundung iiberall gleiche
Wandstirke, im Ganzen aber diinne Wiinde hat. Man
zieht sie vor der Lampe unter bestindigem Drehen
in eine liingliche Spitze aus, und bliist ein kleines Kii-
gelchen daran; dann zieht man das obere Ende eben-
falls in eine lange Spitze aus. Der Schwimmer wird
nun mit Quecksilber beschwert, bis er zum engen Theile
des obern Halses in Wasser oder einer beliebigen Titrir-
fliissigkeit, z. B. Normalsalpetersiiure, einsinkt. Da die
Titrirfliissigkeiten alle sehr verdiinnt sind, so kann man

die Ajustirung in gewbdhnlichemm Wasser vornehmen.
it Man erwiirmt den Korper des b'chwimmers_ iiber einer

Schwimmer. Flamme und taucht dann die Spitze in Quecksilber.
Beim Abkiihlen steigt das Quecksilber in den Schwimmer. Man setzt
den gefiillten Schwimmer in Wasser, um seine Eintauchung zu beobachten.
Nach dem Erhitzen ldsst man entweder noch mehr Quecksilber hinein oder
schiittelt einiges heraus, wobei man zu beachten hat, dass kein Wasser zu
dem noch offenen Ende hineinlaufe. Dasselbe beschligt ndamlich die
innere Seite des Schwimmers und lisst den Strich nicht in der Runde er-
kennen. Wenn man dem auf dem Wasser sitzenden Schwimmer an der
Spitze eine Drehung giebt, so erkennt man, ob er gerade schwimmt,
oder ob er schligt. Im letztern Falle ist er nicht zu gebrauchen, Nach
gehoriger Belastung mit Quecksilber sehmilzt man das obere Ende zn,
nachdem man durch Erwirmung etwas Luft ausgetrieben hat, und biegt
das Ende zu einem Ringelchen. Die Eintauchung bis an den diinnen
Theil des Halses ist nothwendig, um jede Capillaritit zwischen Schwim-
mer und Biirette zn beseitigen. Der freie Zwischenraum zwischen dem
Kirper des Schwimmiers und der Biirette kann 1 Millimeter betragen.
Man hat nun noch den Kreisstrich anzubringen. Auch dieser muss senk-
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recht auf der Verticalachse stehen. - Man spannt den Schwimmer in ei-
nen gebohrten Kork, der in der h[\irl.l:‘] der Drehbank steckt. und das
freie Ende mit Tuch eeschiitzt in das conische Loeh des R

der Drehbank. Beim Herumdrehen der Spindel der Drehbank sieht man,

lauft, was in jedem Falle erreicht werden muss.

ob \]1'\‘ h[‘]l\\'illlll.i'f‘ centra
Man hilt nun den Diamant, der in einem Charnier |J\‘-\'w-_.'__r
Spindel der Drehbank

den

Schwimmer, wihrend man denselben mit der

herumdreht. Der Strich muss d@usserst zart sein. Beim Gebrauchlisst
man den Schwimmer ein fiir allemal in der fiir ihn bestimmten Diirette.
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Biiretten zu cebranchen: sind die Biiretten conisch,

n seine An-

zt'ilu'wn in dem engen und weiten Theile der Rohre nicht mit den direet
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Ablesuneen ohne Schwimmer. Bei engen

bei weiten leistet er aber wesentliche Dienste.

Mohr's Titrirbuch. Il




	Seite 256
	Seite 257

